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Pledaţi pentru causa dréptá!
Piua de acjî, prima Ianuarie 

stil nou, este c}iua salutărilor şi fe
licitărilor de anul nou. In lumea po
litică aceste salutări au adeseori ca
racterul unor enunciaţiunî progra
matice. In ţâra unguréscá e un vechiü 
obiceiü de-a da salutărilor, ce le 
adresézá de anul nou partida guver
namentală liberală şefului guvernu
lui, care este tot-odată şi şeful ei, o 
însemnătatea şi un aplomb mai deo
sebit. De aceea şi de astă-dată se 
aştâptă cu încordare — precum se 
dice chiar cu încordare mare — dis
cursul ministrului-preşedinte Szeli, 
prin care va răspunde la felicitările 
partisanilor sei.

Póte fi. Dér ori cât ne-am bate 
capul, n ’am sci, ce ar mai puté se cjică 
Goloman Szeli, ca se deştepte un 
deosebit interes, décá nu cumva ar 
fi ceva cu totul neaşteptat, ce póte 
sta iu legătură strînsă cu crisa se* 
riosă, ce se desfăşură în Austria. 
Căci, orî-câte reprivirî ar face mi- 
nistru-preşedinte unguresc asupra ac
tivităţii sale de aprópe doi ani, nu 
va fi în stare se producă nimic des
pre care n’a vorbit deja însuşi şi 
ceea-ce nu s’ar fi discutat pănă 
acuma în tr’un fel séu altul de nenu- 
merate-orî.

Enunciaţiunile politice ale celor 
ce stau astădî în fruntea guvernului 
şi a parlamentului unguresc vor fi 
primite dér chiar de publicul ma
ghiar cu acea recélá şi cu acel scep
ticism, pe care îl merită. Tóté merg 
numai pănă la un loc şi orl-cât de 
mult ar varia actualul ministru-pre- 
şedinte formula lui relativă la „clă
direa statului naţional unitar m a
ghiar “, el nu va puté se producă 
nici un moment nou, prin care se 
potă electrisa măcar pe cei mai cre
dincioşi aderenţi ai politicei sale.

Un semn, că in tr’adevăr defini- 
ţiunile teoretice şi formulele despre 
politica naţională desfăşurate de fezell 
şi-au perdut puterea de atracţiune 
pentru marele public maghiar, este 
şi atitudinea, ce o observă majori
tăţile artificiale din representanţele 
comitatense, în cestiunea mult urgi
sitei şi oropsitei legi a naţionalită
ţilor, ,faţă cu protestările m inorităţi
lor nemaghiare naţionaliste.

In congregaţia de Sâmbătă, ţi
nută îu Deva, majoritatea maghiară 
a observat aceeaşi atitudine aprópe 
pasivă în afacerea adresei faimóse 
a Secuilor, ca şi în Lugoş. Maghiarii 
s’au mărginit a lăsa sé trécá peste 
capetele lor povoiul de indignare 
al m inorităţii române, ca se procédá 
apoi la suprimarea brutală a adevă- 
rului şi a dreptăţii, luate în apărare 
cu mult elan şi cu multă energiă 
de cătră cei pe deplin convinşi şi 
conscii de noul a ten tat ce se sevîr- 
şesce în contra poporului lor, votând 
simpla luare la cunoscinţă a acestui 
atentat.

Acésta nu ínsémná nicí-decum, 
că patrioţii din Uniădora, cari unel
tesc şi ostenesc aşa de mult pentru 
„remaghiarisare“, s’ar fi obosit de-a

mai lupta pentru ideia statului na
ţional. Dér ajungând în tr’un stadiu 
de saturare, în ce privesce aceste idei 
şi formule, ei cred tot-odată, că este 
superfiu de a-le mai lua în apărare 
în contra acusaţiunilor adversarilor 
lor români şi în consciinţa puterii 
covîrşit0re, ce li-o dă preponderanţa 
votului, graţiă falsului constituţiona
lism ce se practică acum de cjecî 
de ani la noi, ei îşi cjic: de ce se 
mai replicăm la acele acusări drepte 
şi astfel se descoperim şi mai mult 
partea nostră slabă; mai bine tre 
cem peste ele şi votăm. Forţa votu
lui primézá dreptul.

Multe putem învăţa din acésta 
atitudine mai nouă şovinistă ungu- 
résca, care pare a fi un drum de 
mijloc între tactica brutală a lui 
Banffy şi cea preconisată blândă a 
lui Szeli. Brusca luare spre sciinţă 
esprimă momentul brutal al politi
cei banffyste, ér tăcerea faţă cu în
vinuirile contrare representă condes
cendenţa guvernamentală — cătră 
programul de „acaparare prin blân- 
deţău al actualului ministru-preşe- 
dinte.

Tóté aceste porniri tactice ale 
şovinismului dominant însă, nu ab
solvă întru nimic pe Români de în
datorirea naţională, ce o au, de a 
lupta cu vizirul deschis pentru apă
rarea şi salvarea stégului naţiona
lităţii! lor. Căci ori cât s’ar preface 
adversarii noştri, că, simţindu-se 
„prea ta rî“, nu-i mai póte altera 
nimic, ori-ce pledare caldă şi ener
gică pentru causa dréptá este şi ră
mâne o lovitură dată nisuinţelor lor 
criminale, este o spărtură mai mult 
făcută în zidul citadelei sistemului 
de asuprire.

Fraţii noştri din comitatul Uniă- 
dórei au corăspuns acestei îndatoriri 
luptând cu consciinţa înălţată şi în 
mod demn contra tendinţelor rele şi 
păcăt0se de-a sugruma cu desăvâr
şire dreptatea şi libertatea.

Situaţia partidelor maghiare şi 

alegerile.

Din cercurile oposiţionale din 
Budapesta i se scrie tóiéi vienese 
„Information“ urm ătorele:

Anul acesta disposiţia de Crăciun a 
spiritelor în Ungaria este destul de apă
sată. Iu sînul tuturor partidelor s’au în
tâmplat. inai inuit séu mai puţin lucruri de- 
prim&tóre,|pretutindeni se aud profeţiri cas- 
sandrice. In tóté părţile se tem de ispita 
până acum negurosă a alegerilor, nimeni 
nu scie când va apare acea ispită şi nimeni 
nu scie pe cine va ameninţa mai ales.

Cei din partida liberală nu se prea 
încred îu viitor. ^Coloman Szeli a încheiat, 
ce-i drept, pacea cu Banffy — faptul acesta 
nu se póte nega — dór tot atunci, când 
din prilejul jubileului-Tisza a refusat ooo~ 
perarea sa la demonstraţiile sgomotóse, el 
(Szeli) a provocat o adânoă amărăciune în 
tabăra amicilor lui Tisza, ba pe Coloman 
Tisza, care e încă atât de ambiţios, l’a vă
tămat aşa de tare, încât bătrânul e decis a 
se retrage de pe arena politică şi-şi va da 
mandatul dimpreună cu programul séu po-

litio dubios, fiiul ui séu, oontelui Ştefan Tisza. 
Asta n’ar fi nici o nenorocire pentru ţâră 
şi pe itru  partida liberală.

Mai remarcabil este, că foile apropiate 
de Coloman 'Szeli acoentueză o’o armoniă 
surprin^étóre, că partida liberală trebue sé 
înceteze ca partidă cu scopuri egoiste. Colo
man Szeli — cjic ele — nu pentru aceea e 
liberal, ca sé întărâsoă şi mai mult ege- 
monia partidei liberale şi să facă ourată 
politică personală. Tocmai pentru acesta 
el voesce, ca înainte de disolvarea dietei 
sé voteze în cameră revisuirea legii de in- 
compabilitate şi proiectul privitor la căile 
ferate vicinale, precum şi proiectul despre 
simplifioarea administraţiei...

După o scire încă neconfirmată, Co
loman Szeli vré să sgudue basele funda
mentale ale domniei de partid a vechilor 
liberali; dând însă adevérului, ceea-ce e a 
adevérului, trebue să se constate, că décá 
Coloman Szeli s’a determinat a face acésta, 
el nu cedézá decât oposiţiunei seu partidei 
poporale.

Noii liberali, cei din fosta partidă na
ţională, sunt fórte trişti. Viitorul lor e fórte 
enigmatic. Ei ou ajutorul lui Coloman Szeli 
vor să introducă în parlament íntréga le
giune a magnaţilor oonservativl-agrarl-li- 
berall; e întrebare însă, dâcă le va succede. 
De se vor înşela în speranţele lor, ll-a su
nat era ultimă. Ei tot aşa ca şi partida 
poporală, se încred în alegerile curate. Ei, 
în cele din urmă se póte, ca viitórele ale
geri vor deourge cu mai puţină înrîurire 
a organelor comitatense şi de stat, dér pen
tru acésta şi acum trebue ső ţină oont de 
băncile liberale şi de fabrici şi peste tot 
să aibă respect de mercantili, cari abia 
d0că vor renunţa fără de luptă la morile, 
ce stau de-asupra alegétorilor....

Timpul nouélor alegeri nu se póte sci 
cu siguranţă, ínsé în general se crede, că 
séu în Aprilie séu în Maiü vom alege, şi 
deoi în deoursul lui ianuarie diferitele par
tide îşi vor numi candidaţii.

Din comitatul Uniădârei.
Congregaţiunea ţinută în Deva la 29 Dec. 1900.

Deva, 30 Decemvrie.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

— Fine —

A fost interesantă desbaterea asupra 
conclusului representanţei comunale din Cu- 
gir, relativ la votarea unui ajutor de 22000. 
oorone, pentru ridicarea bisericei greco-oa- 
tolice.

D-l Francisc Hossu Longin, la acest 
obiect a oitat f6rte nimerit esclamarea de 
odini6ră a fericitului episcop român c}i" 
când şi d-sa: „Aşa-ţl trebue Ţie D6mne, 
dâcă ai lăsat puterea tot la puternioii idilei, 
căci âtă acuma nu ne lasa, să-ţi facem un 
sânt lăcaş nici din banii noştri.“

Votul membrilor români însă a schim
bat propunerea comisiunei permanente, oare 
ţintea în tr’acolo, oa să se denege ajutorul 
cerut, decifjândudu-se a-se face unele în
tregiri.

Venind în desbatere a d r e s a  c ir c u 
la r ă  a  c o m ita tu lu i  T re i-scau n e , mem
brul Dr. Aurel Vlad, îa numele său şi al 
consoţilor săi, a cetit următorea contra-pro-
punere :

„Subscrişii, faţă de propunerea comi
siunei permaueute privitor la punctul 66

din program în cestiunea luărei la consoin- 
ţă a circularului comitatului Treisoaune 
în causa modifioăril articolului de lege 44 
din 1868 despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, ne luăm voie a face urmátórea :

Contra-propunere.
Cu tóté că noi Românii, ca şi oele- 

lalte naţionalităţi, ab ovo nu am fost satis
făcuţi în  justele nóstre pretensiunl naţi
onale prin aduoerea legei sus-numite, ceea- 
ce s’a manifestat illo tempore prin aoeea, oă 
deputaţii naţionalişti de pe aoelea timpuri, 
oarl au nutrit speranţa, oă parlamentul din 
Budapesta va fi în interesul ţării cel puţin 
cu consideraţiune la legitimele pretensiunl 
ale m ajorităţii cetăţenilor, au combătut ou 
înverşunare acel proieot de lege şi în urmă 
desilusionaţv'jau trebuit să părăsâscă tere
nul de luptă parlamentară, asociandu-se pe
simiştilor cari neavând nici o încredere în 
acel parlament, au decis resistenţa pasivă;

Cu ,tóte-oá prin neabrogarea acelei 
legi se face un vădit serviciü. guvernului 
maghiar, care nici-odată nu a avutin tenţi- 
unea se respecte şi se aplioe aoea lege şi 
numai atunci s’a provocat la ea, când a 
fost nevoit sé îmbete străinătatea cu apă 
reoe, provocându-se la aoéstá lege, ca la 
cea mai eolatantă dovadă despre neîndrep- 
tăţirea plângerilor şi recriminaţiunilor na
ţionaliste ;

Şi cu tóté oă ohiar din acéstá lege 
ş’a făurit fostul ministru de interne Hiero- 
nymi pretext legal prentru exmiterea celei 
mai anticonstituţionale şi barbare ordananţe 
prin care opresoe în mod volnio şi nele
gal funcţionarea partidului nostru naţional.

Totuşi, luândjîn considerare, că acesta 
lege décá nu în disposiţiunile ei, cel puţin 
în numirea ei inartioulózá frumosul prin
cipiu despre egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor, a acelui principiu, oontra oăruia 
atât de mult au păcătuit tóté guvernele şi 
tóté partidele parlamentare maghiare îm
preună ou micii tirani; şi considerând, că 
prin neabrogarea acestei legi vom fi şi în 
viitor speotatorl ruşin0sei privelişti de a 
avó o lege, pe care nioi guvern, nioi ad- 
ministraţiune nu voesce sé o eseoute, — pro
punem, o a : circularul comitatului Trciscaune 
sé se repróba şi sé se respingă ne fiind demn 
de o pertractare seriosă.

Dr. Aurel Vlad. Francisc Hossu Lon
gin. Dr. Alexandru L. Hossu. Dr. Aurel 
Muntean. Avram P. Pâcurariu. Vasile 
Domşa. Simeon Băcilă. Ioan Fogotă. Nico- 
lae Pop. Alexandru Moldovan sen. luliu 
Elie Cosma. George Dragan. Longin Arde
lean. Nicolae Păcurar.

D-l Dr. Aurel Vlad a motivat contra
propunerea de mai sus cam cu urmátórele :

Onorată Congregaţiune !
Décá adresa comitatului Treiscaune 

ar fi numai efiuxul prudenţei politioe pro
prie Săcuilor, care de mult a ajuns prover
bială, nu am da afacerii nioi o im portanţă. 
Insă împrejurarea, oă o fóie de altcum fórte 
lăţită, din capitală, care stă în legături in 
time cu actualul ministru-preşedinte, — nu 
numai a aprobat adresa comitatului numit,
oi în tr’un articul semnificativ egită făţiş 
pentru modificarea, séu mai bine (ţis abro
garea legei pentru egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor, ne faoe a crede, oă în cercurile 
politice dátátóre de ton se agită serios 
aoéstá id e iă ; din acest motiv suntem siliţi 
a da şi noi cestiunei importanţa cuvenită.

E  luoru ciudat, că chiar sub era inau
gurată ou devisa „drept, lege şi dreptate“ 
se Íveséé acéstá apariţiune şi totuşi, decă 
judecăm şi aprofundăm programul desvol-
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Onorată Congregaţiune !ta t de premierul actual, ne vom convinge, 
că, aoéatft apariţiune e fórte naturală. In 
două puncte esenţiale culminâză programa 
desvoltată de prim-ministru Goloman Szeli: 
în promisiunea de-a guverna după drept, 
lege şi dreptate şi in nisuinţa de-a edifica 
statul naţional maghiar. Aceste doué punote 
cardinale din programul actualului guvern, 
invólvft în sine cea mai flagrantă contra
zicere. Pentru-oă edificarea statului naţional 
maghiar nu se póte realisa deoât prin ni
micirea naţionalităţilor, oare nicldeoum nu 
póte fi postulatul prinoipiilor „drept, lege 
şi dreptate11. Aşa se vede, că primul-minis- 
tru  doresce să menţină barem! apariţiunea, 
că s’a ţinut de programul séu, şi fiind-că 
legea de naţionalitate nu e pe placul său 
şi neavénd din acest motiv intenţiunea ső 
o esecute în mod loial, e fórte naturală 
dorinţa de-a modifica acéstá lege, ca să nu 
fiă nevoit a-o încălca.

E tă  pentru-ce trebue inaugurată era 
„legii şi dreptăţii14 cu abrogarea legei de 
naţionalităţi.

Să nu oredeţî domnilor, oă nouă ne 
va páré rău, d0că veţi abroga acestă lege, 
oare pe noi nioî pe departe nu ne-a mul- 
ţăm it. Dér tare vă îuşelaţî, déc& nutriţi 
speranţa, că prin abrogarea ei acceleraţi în
truparea ideii de stat maghiar, căci noi 
Românii vom face şi mai departe cea mai 
cerbiosă oposiţiă şi ne vom folosi de tóté 
mijlóoele pentru a-ne validita ca naţiune şi 
a ajunge la importanţa politică cuvenită, 
eluptându-ne o altă lege mult mai favo
rabilă.

Cu acestea aşi puté termina, Onorată 
Congregaţiune, dâcă oinismul, cu care Con- 
gregaţiunea comitatului Treisoaune îşi mo- 
tivâză adresa sa, nu ar fi atât de revoltă
to r şi provocător ! Proverbialii Săcui susţin 
adeoă, că legea de naţionalităţi de aceea 
trebue modificată, fiind-că naţionalităţile 
abusézá de ea şi o esecută în defavorul 
Maghiarilor, nerespectând limba sta tu lu i!

Adecă noi, naţionalităţile şi nu gu
vernul şi administraţiunea maghiară sunt 
aoeia, oarl Silnic încaloă disposiţiunile aces
tei legi! Adeoă noi, cărora puturea esecu- 
tivă ne lipsesce nu respectăm legile, ér nu 
guvernul şi administraţiunea, căreia e con- 
orec|ută esecutarea legilor? !

Şi cum voeso şi-şi înohipueso fraţii 
Săcui, modificarea aoesteilegl? Aşa, că de 
aiol înoolo naţionalităţile numai în contact 
verbal să se p0t,ă folosi de limba lor ma
ternă. Ei bine, Domnilor, ce lipsă avem şi 
oe raţiune e a-ne garanta prin lege acest drept, 
oăol ori ne dă, ori nu ne dă legea dreptul, ce 
fraţii Săcui se milostivesc a ni-1 lăsa 
m ajoritate a naţionalităţilor to t de limba 
m aternă se va folosi în oontaotul era func
ţionarii, din simplul motiv, oă altâ limbă 
nu scie. Recomand contra-propunerea m e& 
şi a consoţilor mei spre primire.

Contra-propunerea şi vorbire* d-lui 
Dr. Aurel Ylad a impresionat pe membrii 
(maghiari întru aşa măsură, încât se zăpă
ciră ou totul.

Vătjând, că nimeni din membri ma
ghiari nu ia în apărare pe Săeui, a luat 
cuvântul d-1 Francisc-Uossu-Lonyin, picând 
cam nrm ăt6rele:

Onorată Congregaţiune!
Patria  n0stră, din timpuri străveohl, a 

fost şi este şi astăcji o ţâră locuită de mai 
multe naţiuni şi popóre, este un stat po
liglot.

De un timp înooce unii fanatici vi- 
«âză, că din acésta patriă străvechie să 
facă un stat naţional, un stat esolusiv ma
ghiar.

E o mare nenorocire pentru ţâră, că 
aoest, vis a buimăcit multe capete de ale 
fraţilor noştri maghiari din tóté olasele, 
înoât ómenii serioşi trebue să cadă pe gân
duri, oă unde are să ajungă sărmana nós- 
tră  Ură, dâoă aoésta plagă va dăinui multă 
vreme.

Nenorocirea oea mai mare însă vine 
la to t oaşul de aoolo, că ideia de a ma- 
ghiarisa íntréga ţâră se aooentuézá şi se 
promite ohiar din partea unor faotorî, cari 
au ajuns la oârma ţării şi cari nu pot să 
susţină serios oeea-oe di° ŞÎ promit, deóre- 
ce este ou neputinţă să nu scie şi ei ade
văratul adevăr.

Aoele declarări şi promisiuni apoi în- 
curagiâză multa lume şi astfel se oangre- 
néz& ou idei fórte nenorocite o mare parte 
a concetăţenilor, oarl, vrând nevrând, caută 
să trfliâscă împreună şi împreună să simtă 
plăgile causate prin mari nesocotinţe.

Un făt monstruos al acelui curent de- 
sastruos este şi circularul comitatului Trei- 
scaune, oe ni-se presentă atjl, spre a-1 lua 
la cunoscinţă şi pe care noi membrii ro
mâni nu-1 putem lua în serios şi-l respin
gem ca pe o apariţiune boluăvici0să.

Patria  nóstrá nu a fost proprietatea 
esclusivă numai a unei rasse, a unui popor, 
a unei naţiuni, nu este nici astătjl şi no 
va fi nici în viitor; ea este şi va fi a nós- 
tră  a tuturor, cari o locuim de seoull şi va fi 
şi în viitor. De aceea este neserios a vorbi 
de un stat naţional maghiar. Au nu seim 
noi cu toţii, cine a fost statul pănă la 
1848?

E adevărat, că ministru-preşedinte 
Coloman Szeli şi cu dânsul alţi politiciam 
maghiari au declarat sus şi tare, ba au 
făcut promisiuni solemne, că dânşii vor 
edifioa aşa (jisul „stat naţional m aghiar1*, şi
o parte mare din lumea maghiară i-au acla
mat şi i-au aplaudat.

B ine!
Dócá deolaraţiunile şi promisiunile mi

nistrului Szeli se pot lua de serióse, atunci 
faţă ou acele declarări şi promisiuni şi eu 
mă simt în drept a-le răspunde, că :

Statul naţional maghiar, aşa precum 
ei îl oontemplâză, nu se va edifica în veci, 
fiind-că ridicarea acelei zidiri şi noi Ro
mânii o vom împiedeca-o — da, şi noi.

Să o scie deci atât m inistru Szeli, cât 
şi toţi cei de o pănură cu el, că aşa cjisul 
stat naţional maghiar se va puté edifica 
numai pe ruinele averilor şi numai pe mo
vilele cadavrelor nóstre... şi nici atunol, şi 
nici atenei!

Ét8 pentru-ee noi membrii români 
cerem să se ia dela ordinea (Jilei şi să se 
respingă ea neseriosă oiroulara Săeuilor 
din Treisoaune, fiind-oă cu circularul lor 
nu urmăresc? — drept mulţămire pentru 
pânea oe-o mâncă dela fraţii noştri din 
România —-decât s8 a ţîţe  şi mai m ú ltú ra  
de rassă, ce lân tue  astătjl nefenoita nós- 
tră  ţâ ră !

A luat apoi cuvântul d-1 Dr. Aurel 
Mmteanu, şi în t/o  vorbire- plină de sar
casm, a arătat absurditatea circularului să- 
cuieac şi urmăriîk triste şi p igubitóre, ce 
s’ar nasee, luând in serios înflăcărarea să- 
cuiâscă.

Nici un membru m aghiar nu b luat 
cuvântul, ea să răspundă la oele- ce membri 
români an ejis, ci s’an mulţumit cu strigă
tele obicinuite în asemenea caşuri de: „Sza
vazzunk! szavazzunk!11 ér fişpanul a şi 
grăbit sS-i scape de penibil» situaţiune, or
donând' votarea.

Propunerea coimsiunei' ca circulam] 
săcnesc să se ia spre soiinţff, se prîmesce 
ou m ajoritate de votwrT.

Păşirea resolută a mem brilor români, 
aşa se vede, i-au pus pe gân d u ri pe fraţii 
noştri maghiari, d«ór?*-ce ultim ul obiect, 
ca adecă şi comitatul nostru să contrîbue 
la ridicarea monumentului lui Vörösmarty, 
nu s’a prfmit nioî de ei;

Corespondentul.

Jidanii şi alegerile- dîtt Buco
vina. „Deşteptarea* din CeraSuţt făcând în 
numărul ei din urmă o- revistit asupra lup
telor, ce le p6rtă partidul’ poporal naţional 
român, ét* cum se pronunţă despre ames
tecul Jidanilor în alegeri în defavorul Ro
m ânilor:

...„Ne permiteES- a faoe am intire de 
ţinuta dnşmăn0să, ee a>n ară tat Jidanii 
aprópe de-arândul faţă de candidaţii po
porului româueso. Reuşita guvernul® de 
bună séma, oă ar 6' fost cuT>ep»tinţ&, dâoă 
nu s’a r  fi amastecafr Jidanii în alegeri. S’an 
amestecat însă, ne-au combătut, eu t0t,ă 
puterea lor, au păşit eu atâ ta  vehemenţă 
în contra n0stră, de-ţî venîa a crede, oă de 
oând îi lumea aaa> tră it oa ei în cea mai 
neîmpacată duşmăuîă, şi aoum, având pri
lej bine-venit, şî-au pus da gând sé se 
résbnne amar, deslânţnind din ei tóté pati
mile, oe pănă acuma le-au ţinu t înfrânate ] 
ou mult greu.

„Şi oare a fost oau«a ţinutei lor? Cfc |
ii-am făcut noi óre? De unde răsbnnarsa 
lor aoésta? Póte pentru bunătatea nease
mănată a inimei românesc!, pentru simţul 
nostru de ospitalitate, pentru prim irea căl- 
durósá, ce li-am făcut ou braţele deschise.

„Éta întrebări, oat-i de sine se nasc şi 
pe oar! nu le putem răspunde. Ou a tâ t mai 
enigmatică ni-se par» ţinuta Jidanilor faţă 
de noi Românii, cu cât mai risoată e acésta 
în diua de aeji, oând consciinţa naţională 
prinde rădăcini în to t sufletul românesc, 
oând poporul Tomâa se organisézá în tr’un

partid politic bine inohegat. E  gciut d6râ, 
oă de când s’a constituit partida) poporal 
naţional nioî umbră de bănuială nu ii-a dat 
Evreilor, oă li-ar fi duşman, din oontră nioî 
prin vis nu »e trăsnia prin minte să ne 
îneăerăm ou ei. Ţinuta lor însă ne-a pus 
pe gânduri.“

Emigrările şi administraţia.
Adevăruri fórte pişeătore le spune pu

ternicilor dela cârma ţării „Alkotmány" 
dela 30 Decemvrie, în tr’un prim articol, în 
oare discută cestiunea reformei administra
ţiei în legătură cu emigrările.

La început fóia maghiară spune, oă 
reforma administraţiei aşa cum apare din 
celea-ce s’au publicat pănă acum oficial şi 
ofioios, este privită din punct de vedere 
mărginit, şi factorii competenţi nrau ideiă 
cum ar trebui făcută şi eseoutată. Pănă 

;s’ar faoe reforma plănuită, s’ar puté în 
insulte privinţe îndrepta scandalele adminis
traţiei de atji. Este însă ridioul când aut}!, 
oă aceste stări administrative se pot ame
liora prin conspeote de ale funcţionarilor 
şi prîîi rapórte notariale despre scărirea e u - 

mer uitai caşurilor ruşinăsore, ce se ivesc 
(jilnic pe aoest teren.

Aici sunt de pildă emigrările. Ce în- 
démná anume pe nenorocitul popor de a-»e 
espatria? oăci nu aste o făţărnicie mai mare 
deoât aceea, că puterea oficială atribue i 
emigrările numai şi numai agenţilor de emi
grare. Adevăratul păcătos — d*06 „Alkot-- 
mány-“' — este politica liberală maghiară 
şi adminstraţia locală, oe stă în serviciul 
aoestei politice. Acâstă politică a adus mai 
íntáiü la miseriă, apoi la desperare pe ce
tăţenii cei ssaai lipsiţi ai ţării. Şi i-a adus 
nemijlooit prin stórcerea de dări, ér m ij
locit prin aceea, că a lăsat nepedepsit să-şi 
facă mendrele-tot felul de cavaleri privile
giaţi, cari au scos din posesiuni pe cei 
cari acum să văd siliţi a lua. drumul pri
begiei.

„Alkotmány" oontinuă apos a şa :
„De arol vine, că aces-b popor, când 

ia în mână băţul de pribeag nu póte fi 
sguduit în hotărîrea sa de a emigra, prin 
nici un fel de avertisare, ori' »fat. In su
fletul său reînviâză amintirile persecuţiilor 
nemilóse şi> glasul adevărului dumnedeeso 
şi omenesoj îi' sună în ureehi atunci, oând 
îşi gândesc»-, oă ori-ce l’ar aştepta în străini, 
e ou neputinţă ea şi aiurea s§ fiă tra ta t 
astfel.

„Să întrebăm apoi: oină- este acela, 
care l’ar puté- mişca în hotărîrea acésta, 
de i-ar verbi ohiar la inimă ? Preotul ? Dér 
el (emigraatiai) vede mereu,, că au numai 
pe preot,, ei şi religia şi emeea sfântă a 
lui Christos tsste persecutată oh furiă săl
batecă din partea paterii,, estre Fa nimicit’ 
materialicesoe şi moralioasce. Fişpanul, vice- 
şpanul, .solgkbirăul, notarul şi conducătoral 
de matrioulSi? Dér cum un om cu mintaa 
sănăt0s& să-aştepte de-a. srede acestora, oâad 
esperieaţel»- amare aîp- unei vieţi chiniüite 
l’au canviiB®, oă la aceştia n’a aflat nici
odată. scut şi sprijin^ de cum-va na s’n 
convias chiar despre contrarul, că adecă 
aoeştia îi sunt adversari ju raţi.

„Aici ar trebui aşa-dâr să sa. ajute 
răulai îuainte de t®te..„

^Proporţiile din oe în ce crescânde ale 
emigrării, forméaá barometrul la aceea, cât 
de adéno s’a cufundat şi cât de mult s’a 
staicafc în privinţa organică şi morală ad
m inistraţia maghiară dela restabilirea oons- 

itiitaţiunei Înc6ce“.

S C I R I L E  D 1 L K L
— 19 Decemvrie v.

Serbarea dilelor de 17 si 24 Ia- 
nnax'ie. Liga culturală din Bucuresoi a ho- 
tărît să serbeze cailele de 17 şi 24 Ianuarie, 
aniversarea dela Rahova şi a Unirei Prin- 
oipatelor.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au în tra t: a) dela d-1 Teodor 
Ciorteu din Cojocna 4 corone; b) In loc de 
felicitări de anul nou: dela domnii profe-
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sori din Braşov: V. Oniţiu, 4 oor., V. Got 
d>'ş 3  oor., D. Lupan 3 cor., N. Sulicâ 3 
oor., Dr. St, Stmghe 3 cor., I. llasievicl 2 
cor., George Chelariü 4 oor., P. Percei 2 
cor., L. Hastaii 2 cor., Dr. Iosif Blaga 3 
cor., Ios. Maxim 4 cor., Paul Budiu 3 cor. 
A. Ciortea 2 cor., Ax. Banciu 2 cor., Dr. 
C. Lacea 2 cor., Marcu Jantea 3 cor. Cu 
totul 45 cor. — Administraţiunea Jundului.

D in B i'aé  ni-se sorie: „.Le înfiinţând» 
Reuniune Masa studenţilor de!» gimnasial 
din Brad, s’au înscris ca membriurm&torii:
I. Preacuvioşia Sa d-1 Archim&ndrit Dr,
II. Puşcarin membru pe viaţă în lista află- 
tóre la redacţia „1*е1. Rom." Sibiis ; 2. 0 ,  
d. Dr. Attrel Novoss adv., Biserica-Albă 
membru pe v ia ţă ; 3. O. d. I. Puşcwriu din 
Bran, oa membru ajutător cu 5 oor. psau;;
4. O. d. Axente Moşoiu din Brau, ea mem
bru ordinar cu 1 cor. pe an ; 5. „Parnmo* 
nia“ inet. de ered. şi econ. Bran, ca inem-

I bru ajutător ois 5 oor. 6. Iosif Runcan preot 
în traotul Bra»alui a contribuit 2 cor. 
Banii dela punot.2, 3 şfv 4 i-am primit prin 
avss posta). Pentru sprijiaal morai-material 
faţă de mareţa inatituţiune atâ t Prea Cuvio-- 
şia Sa, cât şi Mul& On. disxmnl prim6scă cea* 
mai oăldurosă muiţămită şi aibă bucuria 
de a vedé în urmat d-lor pe toţi Românii. 
In numele únerimeb Zaranâaue: VasileBo- 
ntur profesor.

Pentru séracn. Alteţele Lor regale 
principele şi principesa României au hota- 
r ît  a împărţi pe йе-счге cji palatul din 
Gotroeenl mâncare la-câte 60' de săraci ai 
oraşului Bucaresol. Acwstă faptă íratj.ósá le 
lăudată ou drept ouvâat de pressa românâ- 
din regat.

G se«ii r& sbună ş e  Di*. S ak e la rio s . 
„Peninsula Balcanică" află dia Vena,, ca 
Consulul gre© din Salonic s’a dus, însoţit 
tiind de arm aîă, la looul unde Dr. Sache- 
larios a fost omorît. Cu tóté- cercetările 
făcute, autorităţile n’au putut să pue măsia 
pe asasini. In urma dorinţei efarilor gret-I 
din. Saleaio, ministerul deastem a diti 
a votat 160,060 lei pentru înarmarea uaor 
bande oarl săr urmărâscă pe răsculaţii bul
gari, N-tt se scie, ее are sé iase dan acesta. 
Populaţiile de aoolo trăesc în tr’e gróai ca 
pe vremea de- aoum 100 de ani.,

V ijll iţa  — cenuşă , MieroarI эрге 
JrA — sorie „Deşteptarea41, din Cernăuţi — 
pe la miedul, nopţii, a isbuoait un foo cum- 
;plit în târgul Vijniţei. Au ars sasai юшке 
eute de ои»е,. m ir» cari şi biseris-a uniată, 
-sinagoga j-id'ovâseă şi căpitănia. Paguba e 
mare, aduoe întru cât-va aminte de arde
rea Homorului. Cunoscută e ínsé bunătatea

и
ide inimă st B&BOvinenilor. Ei au sărit şi 
ide aetă-di»t.ă în ajutor celor r&maşî fără 
eăpătâitL. S’a bătut diu VHniţa telegraful 
în tóté părţile şi cât ai bate In palme a 
fosă aliss-mat& |éra . Din Cernăuţi a pleoat 
Jo i des de riîminâţă un trwu special la faţa
lo.auluu Prezidentul, baronul Gleorge Vasi!со, 
directorul poştei Posch, lortot.-colonel Ca- 
targi şi mîfllţl «Iţii au pleoat la Vijniţa să 
vadă cu ochii proprii paguba causată. Diu 

| fondurile ţării şi din pariea multor privaţi 
s’»u trimis ajutóre. Fósie mulţi diu cei 

: arşi erau asiguraţi.

C onflictu l niin isttfn lu i de resbo iü  al 
E n g lite re i. Prin cercurile militare englese 
produce mare sensaţiă oonfliotul, oe s’a 
pronunţat între ministrul de résboiü şi ge
neralul Colville, întors de curând din Tran- 
evaal. Ministrul de résboiü aousă pe gene
ralul Colville, că ei a provooat în de 
20 Maiü oapitularea unui batalion engles 
de infanteriă la Sindley în Transvaal. Ge. 
neralul Colville, oare oomanda o brigadă, 
a fost atunol invitat să câră regularea 
drepturilor sale la pensie. Ei însă a retu
şat, souzându-se, oă nu putea ajuta nimic 
batalionului capitulat, de-óre-oe atunci se 
afla la Heilbrou, oonform ordinului gene
ralului Roberts. Dela Heilbron a pleoat îa 
concediu şi s’a întors la Londra spre a 
împiedeca pensionarea Şsa. Generalul Col
ville este ounosout prin curajul s ă u e i  a 
trecut în tr’o nópte singur pe o baracă ca
nalul La Manche, ér voiajul de nuntă îl 
făouse în tr’un balon, espunendu-şl viaţa.
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Nostalgia trupelor aliate din China- 
0  telegramă, din Peking 'anunţă, oă toţî 
ofioerii şi soldaţii din China sunt cuprinşi 
de o puternică nostalgiă. Toţi, franoesl, en- 
g l e 9 î ,  germani, austriaol, ruşi, j a p o n e s i  şi 
americani, doresc mult să se înt0rcă aoasă.

Căletoriă pe un vapor aprins. După 
o eălătoriă torturatóre de doué-^ecl de 
cjile, a ajuns în Port-Elisabetk vaporul „Al- 
uora“, oare a pleoat bine încărcat dela Li
verpool spre Sidney. Pe drum ínsé vaporul 
a luat foo, care pe lângă totă silinţa, n’a putut 
fi localisat. Cu timpul căldura şi fumul erau 
atât de grozave, încât numai putea nimeni 
străbate îu interiorul vaporului. în treg perso
nalul era ameţit de fum. Cel mai apropiat 
port era Port-Elisabeth, {depărtare de 700 
mile. Omenii n ’aveau nimic de mâncare, 
tot ce au avut era îulăuntra vaporului şi 
abia li-a suoces la doi matrozi sé scotă 
câte-va paul şi un sao de făină. După o 
luptă desperată de două-cjecl de t^ile, an 
ajuns în Port-Elisabeth. Mulţi din persona
lul vaporului au am eţit din causa főméi şi 
a fumului. Şi în port numai după mai 
multe (jile li-a succes să stingă bagajele 
aprinse de pe vapor.

Serpa Pinto. Acesta e numele celui 
mai mare esplorator din ţinuturile oelemai 
întunecate ale Afrioei şi care a murit de 
curând. Acest bărbat a umblat prin părţile 
oele mai puţin ounosoute ale Africei, jfiind 
viaţa lui de mii de ori ameninţată ; el a 
fost în pericul de a fi omorît, atăoat de 
câte şi mai câte bólé periculóse şi totuşi 
sortea i-a fost sé se reîntorcă sănătos în 
patria sa, în a cărei capitală, Lisabona, ş la  
dat ultima suflare. Numele întreg al aoes- 
tui bărbat curagios este Alesandru Albert 
de1 a Roche de Serpa Pinto. El s’a născut în 
20 Aprilie 1846 tn Polchras (Portugalia), 
apoi a mers cu fcatăl său în America, dór 
de acolo dtsipă eâţl-va ani s’a reîntors şi a 
intrat în $oóla militară din Lissabon*. La 
1864, în calitate de 'sublocotenent, a fost 
trimis în Mosambique, de nnde a întreprins 
mai multe călătorii mici scienţifice în Africa. 
In gradele militare a avansat de grabă. 
La 1877 ca major a comandat o espediţiă 
portugal-africană. Cu acest prilej a oeroe- 
tat regiunea rîului Zambes şi a confluen
ţilor şi a dat şi peste o seminţiă de ómenl 
de rassă albă, pănă atunoî neounoscută. A 
fost atacat de o seminţiă de ómenl, pe 
oarl i-a bătut. In urma bólelor contagióse 
el a trebuit sé se mulţumâscă ou exploră
rile unor regiuni de mai puţină impor
tanţă.

Generalul Dewett şi prisonieriî en- 
glesî. Un ofiţer engles scrie la Londra 
următorele: „Avan garda nostră a fost prinsă 
la Lindley. Trei din soldaţi fuseseră duşi 
înaintea generalului Dewett, care după oe-i 
privi de sus pănă jos, (jise: »Vă dau 
drumul, ou o singură condiţie însă, auume : 
sS-ml făgăduiţi pe cuvântul de onóre, că 
TeţI dnoe o scrisóre generalului vostru 
Rundle“ Prisonierii, se înţelege, făgăduiră

Î'u mare buouriă. După-ce Burii îl traotase 
ine, cu mâncare si băutură, ei au şi ple- 
at şi dâud de generalul lor, i-au înmânat 
pistola, în care era scris: „Mult preţuite 
om n! Te rog frumos, primesoe pe «ceşti

frei băuţi. C* să-i ţin la mine.? Dór în fie- 
are <}i i-aşl puté prinde. Salutări. Dewett. “

Un conte asasin. ţ>ilele trecute s’a 
ntémplat în Nizza o înfiorătore dramă fa
miliară. Je rtfa  dramei este o tînără şi fru- 
o08ă contesă de 24 ani, soţia contelui 
lulea Bernovilly. Tinăra oontesă a fost 
imorîtă de soţul ei t^iua mare pe stradă, 
ind lovită de şese glonţe de revolver. Ne- 
orooita femeiă, din oare ourgea sângele 
ile, a avut încă a tâ ta  putere să strige 
apă ajutor şi să se refugieze într’o casă, 
ude în sourt timp şl-a dat ultima suflare, 
lootesa deja de 16 luni era despărţită de 
Jţul ei, care o urmărea pretutindenea. 
lontele mai de mult spunea amioilor şi ru- 
elor, că el va omori pe fosta lui soţiă, 
(óre-ee, cjicea, nu se póte împăca ou 
leia, oa ea să fiă a altuia. După asasinare 
ratele numai decât s’a presentat poliţiei 
şl-a mărturisit fapta. El s’a purtat fórte

liniştit înaintea poliţiei şi nimio nu-1 arăta, 
că şi-ar regreta fapta.

C ă lu g ă riţă  b u d h is tă . In lumea creş
tină, pr»cnm si între adoratorii lui Badba, 
face mare sensaţiă,faptul, că oontesă Cane- 
varo, soţiă oonsulului portughes pin EPiwai, 
şi-a părăsit legea, bărbatul şi copilul de 13 
ani, şi a treout în religia budhistă, sub nu
mele de sora Sanganita, şi a pleoat îti mi
siune religiosă pe litoralul apu<en al Ame- 
ricei.

Serbarea şcolară
dela leatrul Naţional în Bucurescl.

Duminecă d. a. „Sooietatea oorpului 
didactic primar din Rom ânia14 a dat o ser
bare şcolară cu oca8iunea aniversărei 
nasoerei M. S Reginei şi în folosul fon
dului său. Sala era îndesuită de public. 
Când cortina s’a ridicat se văcjură sute 
de copilaşi de ambele sexe înşiraţi după 
vêrstâ şi înălţime eseoutând rugăciuni şi 
cântări şcolare cu siguranţă şi pricepere. 
Elevii şcolei normale a societăţii pentru 
învăţătura poporului român sub conduoerea 
proies. Reit şi Bănulesou au eseoutat arii 
românesc! pe vioră şi cu vocea secerând 
aplausele publicului. Elevii aceleiaşi şc61e 
au făout apoi eserciţii gimnastice cu bas- 
tône.

„La ôrele 4V2— scrie „Conservat.“ — 
semnalul se dă, că M. S. Regina a intrat 
în Teatru ; când figura sa, înzestrată ou 
acea blâudeţă şi acel zimbet dulce, ou oare 
farmecă o lume întrégà, a împodobit loja 
Regală, lumea din sală se ridică în pioiore, 
primind ou entusiasm şi manifestaţie de 
profundă dragoste pe iubita Suverană, oare 
era însoţită de d-na Mavrogheni, damă de 
onore, şi de d-nii C. Arion, ministru al in- 
strucţiunei pub'ice, Barbu Delavrancea, 
primarul capitalei, S. Ghika, direotorul ge
neral al teatrelor şi Dobrescu, prefectul 
de poliţiă, cari au eşit întru întâmpina- 
rea sa.

„Serbarea urmézà. „Florile Dalbe“, 
„Soulaţi, sculaţi, boerl m ari14, „Steaua sus 
răsare14 şi „Trei crai dela răsărit" sunt ese- 
cutate de elevele Asilului „Elena D6mna“, 
şi alţi copilaşi. Buna n6stră Regină aplau
da zîmbind ou drag la copilaşii de pe 
scenă.

„Atunci, printre rândurile copilaşilor 
îuaintézà o înoântătore oopilă, oa de 10 ani 
îmbrăoată în haine naţionale şi, ou o vooe 
sigură şi nealterată de emoţiune, reoitézà 
poesi* d-lui D. Teolor, „Ragină M ândră14. 
M. S. Regina pare viu mişcată, lacrimi 
scânteiézâ în ochii săi oa nisoe pietre soumpe 
şi face semn curagiôsei copile, care se nu- 
mesoe Giorganda Maria, să vie în loja Re
gală.

„Apoi, un elev din clasa a patra pri
mară, Lugoşeanu Ion, reoitézâ o cuvêntare 
cu prilejul aniversării a 57 a M. Sale. După 
care, d-na Mavrogheni introduce pe ambii 
copii în loja M. Sale Reginei, oare îmbră- 
fisézâ pe copii cu drag, întreţinendu-se cu 
ei mai mult timp.

„In acel moment orchestra Teatrului 
Naţional întonâză imnul regal în aplausele 
întregului public, care asoultă în pioiôre.

„La un moment, din tôte piepturile se 
aude un strigăt: Trâéscâ Regina!

„Pe la orele 5, mioii principi Carol şi 
Elisabeta, cari până Ia acea 6ră fuseseră 
la oirc, întră sgomotoşl şi veseli în loja 
regală. M. S. Regina ’i îmbrâţiş0ză căldu
ros, ér ei, sglobii şi mulţumiţi, povestesc 
prea iubitei lor mătuşl în gura mare şi în 
românesce, oeea-ce văijuseră la oiro.

„Cortina se ridică spre a représenta 
frumôsa dramă religiôsà a d-lui V. Cosmo- 
vicî „Vifleimul séu Irozii14, cu o musică 
a tâ t de reuşită şi nisoe tablouri, cari au 
scos la ivéla îno’odată taleutul esoelentului 
piotor dela Teatrul Naţional Romeo Gi- 
rolamo.

„Micii prinoipî, deveniţi atenţi, privesc 
la aoea feerie, oerênd esplicaţiunl delà M.
S. Regina. Intre acte, d. Barbu Delavran
cea, primarul Capitalei, oferă mioilor prinţi 
oâte o stea, dintre aoelea ou cari copiii oo- 
liudă pe stradă. M. S. Regina mulţutnesce 
ou multă amabilitate d-lui Delavranoea 
pentrn darul făout, ér principii Carol şi 
Elisabeta iau, cu o- vie mulţumire, nouele 
jucării.

„La finele speotaeo-lului se fac din nou 
ovatiuul familiei Regale.14

Protestul femeilor d’n Africa de sad.
Femeile din Africa de sud au ţinut 

de curând o adunare de protestare contra 
răsboiului din Transvaal. Acea adunare, se 
(jice, a fost cercetată de nu mai puţin oa 
15C0 femei olandese, germane şi de origine 
englese. Adunarea a fost presidată de d-na 
Goos din Capstadt şi numărose telegrame 
şi epistole de aderenţă din íntrégá Colonia 
au sosit la adresa ei.

Hotărîrile luate în aoea întrunire, după 
cum le publică c^iarul „Echo“ din Paris, 
sunt, de următorul cuprins:

1) „Adunarea femeilor sud-afrioaue 
protestézft în mod solemn, contra arestării 
şi deportării fără cansă a femeilor şi copii
lor nevinovaţi, oeea-ce e în contrazicere cu 
legile şi obioeiurile résbóielor moderne14.

2) „Protestézá în mod solemn contra 
incendiarilor şi risipirii averilor private, 
prin ceea-ce espun miseriei femeile şi copiii. 
Acâstă purtare stă în contrazicere  ou con- 
ferenţa dela Haga, ale oărei botărîrl sunt 
sprijinite şi subsorise de Anglia14.

3) „Adunarea pretinde din nou, oa să 
se pună oapăt acestui răsboiii nedrept şi oa 
ambelor republice să li-se lase independenţa 
absolută. Numai aşa se póte faoe o pace 
statornică în Africa de sud.“

4) „Adunarea hotăresce, o* aoeste oon- 
clusiunl să se facă cunoscute cât mai mult 
în totă lumea civilisată14.

In punctul al 5-lea adunarea hotăresce 
a mulţumi tuturor acelor din Europa şi Ame- 
rioa, cari simpatiseză ou oausa Burilor, mulţu- 
mesce tuturor acelor adunări oercuale ale bi- 
sericelor reformate, cari şi-au esprimat con- 
dolenţele lor pentru femeile şi copiii neno
rociţi etc.

U L T I M  E  I S C  I E I .
Londra, 31 Decemvrie. Din New- 

Castle se anunţă, că comandantul 
Louis Botha a dat de scire tuturor 
comandanţilor de trupe buri, că 
preşedintele Kriiger a trimis infor- 
maţiuni, pe basa carora Burii tre
bue se continue lupta uniţi, ori se 
depună armele, fiind-că ajutor nu se 
pote aştepta de nicăirl.

i i  3 % sc n  ac.
S téu a  d in  V ifle im . Astronomii se 

ínoéroá deja de mult timp a constata po- 
sitiv, care e stéua, ce s’a arătat în Vifleim 
acum 1900 ani, oând s’a născut Isus Chriştos ? 
Astronomul Tycho Brahe a oercetat între 
1572 şi 1574 în constelaţia Casiopeia o stea 
fórte strálucitóre, care a apărut de-odată. 
După date mai veohi acéstá stea s’a mai 
vătjut în anii 945 şi 1260, din ceea-oe se 
póte deduce, că aoea stea apare la anu
mite perióde. După socotelile periodice ea 
concade tocmai cu numita stea din Vi
fleim.

C u m  se  îm b r a c ă  P a p a ?  Papa Leo 
X III pórtá o haină simplă albă preoţâsoă, 
oare în timp de vară e de mătase moire, 
ér iérna e de postav fórte fin. Când plécá 
la preumblare prin grădină, îmbracă de 
obioeiü paltonul său de colóre roşie, brodat 
ou fir de aur. Fórte bogate sunt hainele 
papei la ooasiunl festive. In pioióre de co
mun p0rtă încălţăminte de catifea roşie, pe 
oare este brodată emblema familiară. In 
degete p6rtă inele fórte preţi0se de sma
ragd, rubine şi briliante. La festivităţi 
mari pórtá un costum de haine a tâ t de 
grele, din causa broderiilor mari, încât îl 
împedeoă mergând. La aoeste festivităţi
însă papa e purtat în „sedia gestatoria44.

é

C a d a v ru  d e  o p t m i i  d e  a n i.  In 
sala de mumii din Britisch Museum din 
Londra se póte vedé un cadavru, care în 
felul său este fără ’ndoială cel mai veohiü. 
Dr. Bridge, oustodele anticităţilor egip
tene, a aflat aoest cadavru ou ooasiunea 
esplorărilor sale în Egipt. A dat peste el 
în apropiere de Asuan, unde nu de mult 
fu descoperit un cimitir antic. Cadavrul 
zăoea în tr’o scobitură ovală de stâncă, a 
cărei desohicjăturâ era închisă o’o lespede I

de piatră. In jurul cadavrului s’au aflat 
vase antice, în cari erau puse mâncări, oe 
aveau să servéscá de hrană mortului pe 
cealaltă lume. Lângă vase erau aşecjate ar
mele şi sculele de oasă ale mortului, pre
gătite din fier. Cadavrul este a^I numai 
piele şi ó se ; se pare, că carnea de pe el 
a fost îndepărtată îndată după mórte prin 
aporturile, ce i-s’au făout în piele. Cada
vrul a fost îmbalsamat ou preparat de ră
şină, scos din isvórele de naftă din apro
piere. Mortul, pe a cărui softfârliă se aflau 
înoă câte-va fire de păr, a aparţinut de 
sigur rassei blonde. Capul e lungăreţ, m a
nile mtol, aristocratice. Zace pe partea 
stângă, genunohii îi sunt contraşi la piept 
şi în starea acésta corpul i-s’a încovoiat aşa 
de tare, încăt spinarea îi este eşită cu to 
tul. Frumseţea vaselor şi a armelor arată, 
oă rassa, la oare aparţinea mortul, a atins 
óre-care grad al culturei. Disposiţiile de 
înmormântare dovedesc, oă rassa aceea era 
religiósá şi credea în cealaltă lume. Datul 
cel mai vechiü, la care se póte reduce 
aoest cadavru, e oei puţin 6000 de ani îna
inte de Christos.

M o r m in te  s tră v e c h i. Acum de cu
rând s’au afiat în hotarul comunei Apahida, 
de lângă Cluşia, nisoe morminte străvebl 
de cătră un esplorator de antioităţl. Mormin
tele sunt de prin vécuriie înainte de Chris
tos şi în ele s’au aflat óse de omeni, urne, 
vase de fier eto. Aceste lucruri sunt d n 
epoca de fier, şi ast-fel sunt mai vechi de 
2000 de ani. Comuna Apahida a devenit 
acum renumită din punctul de vedere al 
antioităţilor, deórece acolo s’au aflat pănă 
aoum lucruri din epoca de brons, dia epoca 
de fier, de pe timpul Romanilor şi a inv»- 
siunei popórelor.

P ed ep se  p e n tr u  fu m ă to r i ,  In cursuf 
vremurilor s’au făcut legi anumite pentril 
fumători şi s’au făcut încercări să se exter- 
mineze tutunul. Se înţelege asta se întâmpla 
pe vremurile când nu exista monopolul 
statului.

Abbas I, şahul Persiei, puné să se 
taie buzele tuturor supuşilor săi cari fumau. 
Cei ce trágéu tăbac pe nas nu erau mai 
fericiţi: li se tăia nasul. Ţarul Mihail Teo- 
dorovicl spânzura pe toţi fumătorii, fără 
proces şi judecată: îi prindea şi îi punea 
în furci. Papii Urban VI şi Urban V II 
excomunicau pe toţi fumătorii, Regina Jsa- 
bela a confiscat tóté tabacherile din ţ â r i  
şi le-a dăruit bisericilor.

Cardinalul Richelieu, m inistru frances 
a pus pe tutun o taxă cu neputinţă de su
portat. Cel mai mare duşman al tutunului 
a fost regele laeob II  din A nglia; el tăia 
capul nobililor, fără judecată, când ’i prin
dea fumând. Insé a păţit’o. Se înamorase 
de o italiancă pănă la  nebuniă şi-i împli
nea tóté dorinţele. Nobilii au conrupt pe 
ita liancă: ea a început să fumeze în faţa 
regelui şi a făcut pe rege să ia în tr’o di 
o lulea în gură şi sé fumeze. Pe când fuma 
uşa se deschise şi vr’o 20 de nobili întrară 
în sală şi găsiră pe rege fumând. A fost 
un rîs în to tă ţâra, ér Iacob, regele, a fost 
silit să-şi retragă legile contra fumătorilor.

L ite r a tu r ă .
P e n tr u  p r e g ă tir e a  bu ca te lo r  se 

atrage atenţiunea familiilor române asupra 
folositorii cărţi în titu late: nBucâtăr4sa nu- 
ţio>ialdut carte de bucate a bucătăriei ro
mâne, francese, germane, şi ungare. E t i 
părită la Braşosr de răposatul librar I. C. 
Hintescu şi la compunerea ei şi-au dat con
cursul ii unele dame distinse şi harnice ro
mâne de pe atunoî. Pănă acjl cartea a ră
mas oea mai bună şi bogată în felul său. 
Felul buoatelor sunt înşirate tote în ordine 
alfabetică după numele lor. Sunt în număr 
de vre-o 1620, âr cartea conţine pesta 700 
pag. format mare cusrt. Limbagiul e uşor, 
aşa că nu-i Român oare să nu l prioepA. 
Costă numai cor. 1.60 plus 40 bani spese 
poştale.
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se pote procură dela Tipografia A Mureşianu 
( l i n  B r a ş o v .

„Câlindarul Plugarului* îu tră în anul 
al IX-lea, cuprincjend: In  partea calendaris
tică: Cronologia anului 1901, Regentul anu
lui ; Sărbătorile şi alte dile sohim bătore; 
Calculul sărbătorilor mai m ari; Posturile 
etc. Urmeză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru 
plugari şi semnele de timp după calenda
rul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia dom nitorilor; Ta
bele telegramelor şi poştale ; Competinţe 
de timbru şi ta x e ; Scala tim brelor; apoi 
Tergurile din Ardeal, Bănat şi Ţera ungu- 
rescă după datele oficiose îndreptate şi pu
blicate de ministrul de comerciu.

In partea literară se găsesc bucăţi 
a lese: Cântec (poesiă de G. Coşbuc); Osta
şilor Români (P. Dulfu)'; Dorobanţul (G. 
Coşbuc); Crainicul primăverei (Sân-Petrea- 
nu l); Testamentul lui Moş-Cârlig, schiţă de 
I. C. P a n ţu ; o frumosă Poveste de pe vre
mea când M ântuitorul Christos umbla pe 
păment; Cuvinte înţelepte ş. a.

In partea economică: Lucrarea pămân
tu lu i; Crescerea vitelor; Hrana vitelor; 
Grijile de avut la hrănirea v ite lo r; Hrana 
ţăranului şi crescerea caprelor; Puterea de 
nutrire a pomelor.

Economia casnică: Prăsirea curcilor; 
Clocirea şi crescerea puilor de găină; Con
servarea ouălor. Urmeză felurite poveţe to t 
din sfera economiei casnice.

In fine o interesantă istorisire despre 
Ciudăţeniile trăsnetului.

De astă-dată „Călindarul Plugarului" 
suprinde ilustraţiunile: edificiul gimnasiului 
român din Braşov şi sala festivă a acestui 
gimnasiu.

Călindarul costă 25 crucerl său 50 de 
bani esemplarul, (-J- 5 bani porto postai.) 
Veniietorilor se dă rabat cuvenit.

WEST t Gazeta Transilvaniei 
cu numeral â 1 0  fii. se vinde 
la librăria №c. I. Ciurcu şi 
la £remias Nepoţii.
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Analisat de autorităţi medioule 
şi aplicat în spitalurl cu mure 
suooes ca medicament exterior

Ş f i b t
c o n t r a

l I W M Î S I f y j I
v in d e c ă  iu te  ş i  s igup

so 'd ină , Rheuma, isch ia s  şi alte.
Efectul în unele caşuri este 

extra-ordinar, că după o miră 
întrebuinţare, înoetâză durerile 
şi la bole învechite.

a m,
a l i n ă  în . 5  m isi.-u.te.

Preţu l unei sticle cu instrucţia lOlOSirei 
1 co róná , calitate mai ta re  co r. 2 .40

Se capătă în tóté farmaciile.
Cu posta cu rambursă sóu după 
primirea preţului trimite pro

ducătorul

WIDDER GYULA,
farmacist în S.-A.-UJHELY.

Depou principal în Budapesta : în far
macia d-lui Josef V. Török Király-uctza 
Nr. 12, şi Egger’s farmacia Nádor VI. 
Váczi-Körut 17. — In Braşov : la far
maciile d-lor Victor Eoth, farmacia 
la „Ursu“, Franz Kelemen, Cari Schus- 
ter, Friedrich Stenner, Alexina Jeke- 
lius. — In Cohalm : farm. Victor Melas.
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C el mai buu mijloc de a nu cădea
perul său a încărunţi fără vreme este

Tannochininpomade
a Doctorului Iosef Kriegl

veritabilă englezâscă, 
care contribue la 
conserv rea pe-

rului şi barbei.
Un borcan se tr i
mite franco fără . 

n  <svjt ■ spese contra
S  © , asignărei < V tkS F »

d e  3  C o r o n e ,
Chief-Office 48, Brixton-Boad, London, SW. 

Asignarea preţului să se adreseze la :

ApoW er A. Thierry’S B alsa i-F ab rilt
in P re g ra d n  bei K ohitscU -Sauerhruim .

— Cumpărătorilor En gros rab a t mai mare.

g Cognac
Czuba-Durozier í  Cle.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PR0M0NT0R.

x x x x xxxxx:
Fondată 1867. O w O= rFondată 1867. I
Erezii L. HELMBOLD

(Proprietar: VIGTOB H1LMB3LE,
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Deposit mare:
de ciasornice elveţiane

I Deposit mare:

M e t a l ,  N i c k e l .

i  Je § : m № № j  obiecte de a a ? ,
• Inele (le logodnă

y  în diferite m ărim i. g reu ta te  şi forme
j f i n  l n c r a t e .

Articole de tacâmuri de argint.
A T E L I E R  d e  R E P A R A T U R I .

Cumperare

X  X  X  x  x  X  X  X  x  x  x  x x x x
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a r g i n t  s i  p e t r i  s c u m p e .
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U n t  p e n t r u
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( T l b L e e l o u L t e r )  n4o,»-io ^

din Lăptăria Centrală Braşov,
i i  câpstă la  | i pî'ospsi

în prăvăliile mai de frunte de delicatese şi co!oniale, 
şi l i  Laptaria Centrală Braşov Str, de mijloc nr. 33. ^ 
X X X  X X X  X X X  X X  X X 3* X

Subsemnatul aduc la cuuosciuţa publică, ca am  d e s 
c h is  cu 1 sept. a c. un atelier cu salon p e n tru

Croitorie c iv ilă  şi m ilitară
0 în p ia ţa  r o ş e lo r  (sub Bucium) nr. 15.
@ Atelieiul meu î-1 conduc cu calfe d;ntre cele icai esperte,
0  care au inveţat meseria acesta în cele u»ai bune ateliere din
0  Budapesta.
0  Am şi un deposit binişor asortat cu tot felul de materii din
0  braiija acesta.
0  Practica mea de mai mulţi ani ca croitor în Viena, Bu-
0  curescî, Ciuj ş. a. me pune iu plăcuta posiţie de a put6 eşec u-
0  ta solid şi prompt ori ce comandă mi-sar tace în btanja acâsta,
0  pe lângă condiţiunile cele mai convenabile.
0  Deci me rog de sprijinul şi cc-ncuisul binevoitor al onor.
0  public auiator. _ _  _g o lEPetr-m.
®  9-12 c r o i t o r .

0

Deposit
tie

LEMNE DE ARS
îc?' D rum ul G ărei n r . 9.

Lemne de fag întregi (blane) sau ferestreite şi crepate, 
duse acasă se capetă la subscrişii cu preţurî ieftine

ERNST JECKEL JULIUS TEUTSCH
Str. Hirscher 19. Drumul Garei 9.

Telefon nr. 208. Telefon nr. 122.

|  Numai pentru4t0 defilcri(bani) ^
|  sa pote castra lal2Jannarieantill901 {
< câştiguri Q  Q  1

" 1 0 0 0 .5 0 0  corone etc,etc,
Cu totul sânt 1311 de câştiguri la
Lotteria,,CASA STUDENŢILOR:
Losurî să pot capota pretutindinea. .

___  _  ____  _  ______ w  —  w  —  ^

Tipogrfiaa A. Mureşianu. Braşov.


